

ствовав на привычки, навыки и обычаи других слоев общества и прежде всего крестьянства. В пропаганде политических, общеобразовательных и научно-технических знаний, популяризации художественного творчества, приобщении масс к самодеятельному искусству и физической культуре большую роль сыграли профсоюзные и рабочие клубы.

В целях более широкого вовлечения рабочих в борьбу за грамотность при фабзавкомах и клубах создавались культполитсоветы. Армия добровольных культурмейцев, которая насчитывала в своих рядах 31 тыс. человек, обучила более трети неграмотных, способствуя тем самым ликвидации неграмотности в республике<sup>5</sup>. Рабочий класс взял шефство над общеобразовательными школами. При прямом содействии рабочего класса развивалось профессионально-техническое и высшее образование в республике. Непосредственно и через рабфаки профсоюзы участвовали в комплектовании техникумов и вузов, выпускники которых составили основной костяк белорусской советской интеллигенции. В 1941 году из 27,7 тыс. специалистов с высшим образованием бывшие рабфаковцы составляли 11,8 тыс. или 40 %<sup>6</sup>.

Рабочий класс внес существенный вклад в укрепление органов охраны общественного порядка: наркоматов внутренних дел и юстиции, милиции, суда и прокуратуры. Пополняя эти органы проверенными кадрами, он создал вокруг них широкий актив, который объединялся в бригады содействия милиции, общественные суды, группы содействия прокуратуре.

Особой заботой рабочего класса пограничной Белоруссии были окружены воины Красной Армии. Рабочие предприятий-шефов участвовали в проведении военной реформы, в комплектовании, обучении и воспитании личного состава соединений. Важным средством укрепления связи рабочих с частями Красной Армии и усиления пролетарского влияния на них были «недели» и «декады» обороны. Весьма результативными были кампании, прошедшие в 1927, 1928 и 1930 годах. Так, во время последней из них на собранные рабочими средства было построено для армии 6 самолетов. В это время развернулся сбор средств на постройку эскадры дирижаблей имени В. И. Ленина, а по примеру коллектива Гомельского паровозовагоноремонтного завода началось движение за превращение предприятий в так называемые «крепости обороны», т. е. за отличную постановку на них оборонно-массовой работы<sup>7</sup>. Рабочий класс оказал большую помощь осовахиимовским организациям, которые в 30-е годы вели оборонную работу среди населения.

Рабочий класс БССР активно участвовал в осуществлении внутренних функций государства, особенно в конце 20-х — первой половине 30-х годов. Рабочие вовлекались в управление социалистическим государством, происходило сближение государственного аппарата с массами, упрочение диктатуры пролетариата.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 36, с. 312.

<sup>2</sup> ЦГАОР БССР, ф. 265, оп. 1, д. 3384, лл. 133—137.

<sup>3</sup> См.: Очерки истории профсоюзов Белоруссии 1905—1969 гг.— Минск, 1970, с. 193, 219.

<sup>4</sup> См.: БССР. 1922—1932.— Минск, 1933, с. 133—134.

<sup>5</sup> ЦГАОР БССР, ф. 258, оп. 1, д. 101, л. 16; д. 120, л. 6; ф. 265, оп. 1, д. 3114, л. 7, 15.

<sup>6</sup> См.: Белорусская Советская Социалистическая Республика.— Минск, 1978, с. 141.

<sup>7</sup> См.: Красноармейская правда, 1930, 26 ноября; ЦГАОР БССР, ф. 263, оп. 4, д. 32, л. 3.

Л. М. ХУХЛЫДИНА

### РОЛЬ ПОДПОЛЬНОЙ ПЕЧАТИ В СРЫВЕ ПЛАНОВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ ПО ЗАГОТОВКЕ ХЛЕБА НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛОРУССИИ

Фашистская Германия, напав на СССР, наряду с осуществлением своих политических целей — ликвидацией Советской власти, основ социалистического строя, намеревалась подчинить своим нуждам экономический потенциал нашей страны. В разработанной гитлеровцами программе экономического использования территорий СССР («Зеленая папка Геринга») излагались мероприятия, рассчитанные на превращение оккупированных советских районов в аграрно-сырьевой придаток фашистской Германии.

Коммунистическая партия понимала важность организации наряду с вооруженной борьбой всенародного саботажа экономических мероприятий захватчиков. Большую роль в мобилизации населения оккупированных районов на борьбу с оккупантами должна была сыграть подпольная партийная печать.

Гитлеровцы стремились захватить урожай оккупированных районов. В листовке ЦК КП(б)Б «О хлебе и урожае», выпущенной 6 августа 1941 года, отмечалось, что хлеб и картофель нужен гитлеровцам для войны против советского народа. В листовке звучал страстный призыв к колхозникам, колхозницам, рабочим и крестьянам, партизанам, школьникам и пионерам уничтожить урожай. «Допустить, чтобы он попал к фашистам — значит изменить Родине, помогать врагу расстреливать наших отцов, мужей, братьев, сыновей, жен, детей»<sup>1</sup>. Листовка подсказывала методы действий: сжигать посеы, прятать хлеб в лесах, ямах.

Большие надежды в планах по захвату продовольствия оккупированных районов гитлеровцы возлагали на так называемую «аграрную реформу», которую они обещали провести, начиная с 1942 года. В плакатах, листовках, газетах фашистская пропаганда расписывала «новый земельный порядок» как подарок белорусскому крестьянству, якобы обеспечивающий ему лучшую жизнь. Подпольная партийная печать активно выступила с разоблачением этих пропагандистских трюков захватчиков. В листовках Витебского обкома, Бобруйского межрайкома партии, выпущенных осенью 1942 года, объяснялось крестьянам, что гитлеровцы разделили колхозную землю с одной целью — чтобы легче грабить их, забирая урожай весь, до последнего зерна. Фашистские захватчики, говорилось в листовках, своей «аграрной реформой» стремятся возродить частнособственнические настроения у крестьян, оторвать их от Советской власти, привлечь на свою сторону.

В обращении ЦК КП(б)Б, СНК БССР и Президиума Верховного Совета БССР (1942 год) к трудящимся Белоруссии, которое было затем размножено и отправлено в тыл противника как листовка, указывалось на необходимость не допустить вывоза в Германию награбленного имущества и продовольствия, оказывать всяческое сопротивление осуществлению мероприятий врага. «Пусть ваш мужественный протест против наглых грабежей превратится в сокрушительную отплату фашистам за их кровавые бесчинства»<sup>2</sup>, — призывал Центральный Комитет. Благодаря организованному сопротивлению крестьянства гитлеровцы не сумели в 1942 году собрать запланированного количества зерна.

Особые надежды захватчики возлагали на сбор урожая в 1943 году. Потерпев поражение на Курской дуге, не сумев захватить крупнейшие земледельческие районы нашей страны, фашисты рассчитывали забрать урожай, выращенный крестьянами Белоруссии. На состоявшемся 10 июля 1943 года совещании командиров, комиссаров, секретарей партийных бюро партизанских отрядов и секретарей подпольных райкомов партии Могилевской области Д. С. Мовчанский, секретарь подпольного ОК КП(б)Б, в докладе «О выполнении приказа товарища Сталина и решений V Пленума ЦК КП(б)Б» назвал одной из главных задач периода — сорвать мероприятия оккупантов по ограблению населения, не дать им вывезти из республики хлеб урожая 1943 года<sup>3</sup>.

Центральный Комитет Компартии Белоруссии 14 августа 1943 года принял специальное постановление «Об урожае 1943 года», в котором обязал все подпольные партийные организации развернуть широкую пропагандистскую работу по мобилизации всех трудящихся республики на бойкот поставок продовольствия противнику. Подпольные партийные организации должны были предпринять все меры к тому, чтобы сорвать планы и расчеты гитлеровцев на белорусский хлеб. Ставилась задача всеми средствами оказывать помощь крестьянам в уборке урожая и его сохранности. Подпольные обкомы партии обязали редакции областных и районных газет широко освещать на своих страницах задачи, поставленные Центральным Комитетом.

Уже 18 августа 1943 года Минский подпольный обком партии принял свое постановление «Об урожае 1943 года». В нем указывалось, что немцы стремятся обречь население Белоруссии на голодную смерть, подорвать партизанское движение. Перед подпольными партийными организациями встала задача собрать без потерь весь урожай, принять меры, чтобы «враг в районах области получил вместо хлеба пулю»<sup>4</sup>. Обком рекомендовал секретарям подпольных райкомов партии, парторгам, команди-

рам и комиссарам партизанских отрядов и бригад широко использовать и пропагандировать опыт крестьян Любанского района, которые проводили сбор подарков (хлеб, мясо, сельскохозяйственные продукты) для партизан и направляли их вместе с делегатами в партизанские отряды.

С подобной инициативой выступили и колхозники одной из деревень Бобруйского района Могилевской области. На заседании Бобруйского подпольного райкома партии в августе 1943 года было принято решение о ее широком распространении. В условиях подполья этим должна была заниматься прежде всего печать. Газета «Бобруйский партизан», редактором которой был начальник штаба I Бобруйской партизанской бригады С. З. Кремнев, неоднократно помещала материалы, призывавшие население к активной борьбе за урожай. В передовой «Ни одного зерна немцам» разоблачались методы борьбы фашистов против населения. Здесь указывалось, что гитлеровцы предпринимают все меры, чтобы захватить урожай и отправить в Германию. В тех же местах, где они не могут осуществить свои планы, уничтожают посеы, скашивают рожь. Газета призывала крестьян в дни уборки бдительно охранять урожай, сообщать партизанам о приближении врага, все сжатое и связанное в снопы немедленно обмолачивать и прятать<sup>5</sup>.

Подпольные газеты, листовки разоблачали способы и средства для обмана населения, которые применяет враг. Так, в листовке Березинского подпольного райкома партии Минской области рассказывалось, что фашисты в деревнях Слобода, Новоселки, Светлица, Паложнино заставили крестьян всю сжатую рожь свезти в одно место, потом обмолотили ее и вывезли. Рассказывая о фактах преступлений гитлеровцев, приводя примеры из жизни своих районов, газеты и листовки помогали населению осознать лживость заявлений фашистов о якобы гуманном «новом порядке». Так, в статье «Борьба за хлеб — борьба за победу и жизнь» газета «Партизанская правда» Могилевского подпольного райкома партии писала, что Гитлер старается забрать белорусский хлеб, «чтобы кормить свою банду головорезов, уничтожающих наш народ»<sup>6</sup>. Осуществляя политику выжженной земли, фашисты в одних деревнях уничтожают людей, а потом забирают собранный ими урожай, в других — отбирают хлеб, чтобы заморить население голодом. Статья заканчивалась призывом к крестьянам и партизанам прятать хлеб, не дать возможности немцам вывезти его из республики.

Конкретные задачи перед крестьянами поставил Минский сельский подпольный райком партии в листовке «Своевременно провести уборку урожая!», выпущенной осенью 1943 года. Райком призывал крестьян, убрав урожай, немедленно организовывать обмолот, готовую продукцию прятать на полях, в лесах, других недоступных врагу местах. Листовка предлагала населению не держать в сараях тягловую силу и крупный рогатый скот, при появлении гитлеровцев уходить в леса<sup>7</sup>. Аналогичные листовки выпускали все подпольные обкомы партии, большинство райкомов.

Активная пропагандистская и организаторская работа среди населения подпольных партийных организаций привела к полному срыву планов гитлеровцев по захвату урожая 1943 года. Например, если в 1942 году фашистским оккупантам до 1 сентября в Холопеничском районе Минской области удалось выкачать у крестьян около 200 тысяч пудов зерна, то к 12 сентября 1943 года они не получили ни фунта<sup>8</sup>. Такое же положение было и в других районах республики. В Березинском и Кличевском районах прибывших за хлебом фашистов встречали огнем. В Узденском районе партизаны совместно с местным населением устраивали засады, не давая возможности отрядам жандармерии и регулярным частям вермахта вести заготовку продуктов. Во многих районах партизанские засады возвращали направленные на заготовительные пункты обозы с хлебом и картофелем и раздавали их населению.

Таким образом, подпольные партийные издания сыграли немаловажную роль в сырье экономических мероприятий противника. Ведя активную пропагандистскую, разъяснительную работу на страницах газет и листовок, подпольные партийные органы организовали повсеместный бойкот поставок сельскохозяйственных продуктов, уничтожение складов, зернохранилищ. Колхозное крестьянство Белоруссии, временно попавшее под иго гитлеровских агрессоров, не приняло фашистской аграрной политики и активно боролось за срыв поставок хлеба и других продуктов вермахту и рейху. Подпольная печать в этой борьбе, неся слово партии в массы

трудящихся, помогала организовывать всенародное сопротивление фашистским оккупантам.

<sup>1</sup> Зборнік лістовак усенароднай партызанскай барацьбы ў Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны.— Мінск, 1952, с. 28.

<sup>2</sup> Советская Белоруссия, 1942, 30 марта.

<sup>3</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4159, оп. 1, д. 1, л. 94.

<sup>4</sup> Там же, ф. 4341, оп. 1, д. 4, л. 16.

<sup>5</sup> Бобруйский партизан, 1943, 22 июля.

<sup>6</sup> Партизанская правда, 1943, 4 августа.

<sup>7</sup> В тыл врага. Листовки партийных организаций партизан периода Великой Отечественной войны.— М., 1962, с. 225—226.

<sup>8</sup> ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 3972, оп. 1, д. 7, л. 18.

М. Э. ЧЕСНОВСКИЙ

### РОСТ АКТИВНОСТИ ТРУДЯЩИХСЯ ЗАПАДНЫХ ОБЛАСТЕЙ БЕЛОРУССИИ В БОРЬБЕ ЗА МИР (1945—1950)

Вклад белорусского народа в достижение победы Советского Союза над фашистской Германией явился основой выдвижения республики в число учредителей международной организации по сохранению мира, одним из инициаторов которой выступил СССР. В апреле 1945 года на конференции в Сан-Франциско была создана Организация Объединенных Наций. В последующие годы по инициативе и при активном участии белорусской делегации неоднократно выдвигались предложения, способствующие сохранению мира, недопущению новой войны. Среди них — предложение СССР о запрете производства и испытания ядерного оружия (1946), решение Генеральной Ассамблеи об осуждении пропаганды войны (1947) и др. Представители БССР последовательно отстаивали принципы укрепления ООН как инструмента мира.

Среди трудящихся западных областей Белоруссии, где в послевоенные годы под руководством Коммунистической партии успешно осуществлялись социалистические преобразования, также росла уверенность, что против войны надо бороться, пока она не началась. Для них борьба за мир стала составной частью борьбы за социализм, ибо, во-первых, социалистическое общество можно построить и упрочить лишь в условиях мира, а, во-вторых, социалистическому строю чужды войны, как способ разрешения спорных межгосударственных вопросов.

Огромный политический подъем у населения западных областей вызвал разгром гитлеровской Германии и ее сателлитов. В день ее безоговорочной капитуляции в городах и селах состоялись митинги. В обращении к трудящимся республики, принятом на митинге рабочих Волковыского цементного завода, говорилось: «Исторические победы Красной Армии, решения Берлинской конференции — яркое свидетельство стремления Советского Союза обеспечить справедливый и длительный мир во всем мире». Они призывали всех рабочих включиться во Всесоюзное социалистическое соревнование, плоды которого упрочат экономическое положение родной страны — оплота мира <sup>1</sup>.

Свое стремление к миру крестьяне Берестовицкого района выразили организацией красного обоза из 950 подвод для выполнения плана государственных заготовок зерна. Этому же примеру последовало трудовое крестьянство Мостовского, Куренецкого, Ошмянского, Волковыского, Телеханского районов. Рабочие принимали повышенные обязательства <sup>2</sup>.

Особое удовлетворение трудящиеся выражали по поводу укрепления демократического строя в Польше. Завязывались узы дружбы со страной, буржуазно-помещичья клика которой в прошлом жестоко угнетала западных белорусов. По мнению трудового крестьянства западных областей, договор 1946 года о советско-польской границе одинаково учитывал интересы СССР и демократической Польши. Для трудящихся западных областей вопросы войны и мира в это время стояли особенно остро, так как действовавшие буржуазно-националистические банды запугивали население войной, которая якобы скоро возникнет из-за изменения советско-польской границы.

Международная обстановка оставалась напряженной. Империалисты США и других западных стран встали на путь разжигания нового миро-